

2013年9月23日 星期一
责任编辑:卞金虹
组版:汪翔

联系电话:83325108 投稿信箱 E-mail:w5260999@163.com

软玻璃 桌面玻璃

1份量轻、软，不易破裂，安全；
2.美观超透明、耐高温、耐寒抗冻、耐酸碱、抗重压、耐撞、无铅、无毒、无味；
3易擦洗，可降低各餐厅洗涤成本；
4绝缘不导电，是汽车脚垫、楼梯垫和雨篷的优质材料；
5兼营各种桌椅、地毯及软门帘。
质量保证，价格明显低于超市，在市区免费上门加工！
地址：英武大桥北首岗亭东20米
电话：0523-83318151(软玻璃专卖店)
15952649148

这个中秋假期，你“文明”了吗？

□ 范广阔

三天中秋小长假已经结束，又到了各行各业盘点的时候，商家会盘点假期卖了多少商品，挣了多少钱；政府会盘点接待了多少游客，创造了多少旅游效益；那么作为普通游客，在盘点游览了多少景区景点，花费了多少银子之外，是不是也该盘点一下自己在整个假期的文明表现呢？

据《南方都市报》报道，中秋假期，不少市民携家带口出门旅游。广州市区内的花城广场、白云山、广州动物园等多个景点也迎来旅游高峰。近年来，国内外旅游市场火爆，但一些游客在旅游过程中的不文明行为时有发生，常常引起很大的关注和争议。假期间，记者走访广州市区内多个景点，发现游客整体秩序良好，但不文明行为同样时有发生，颇为刺眼。

从记者在一些公共场所和景区景点的所闻所见来看，虽然各地旅游整体秩序良好，但是不文明现象仍旧时有发生，颇为刺眼。而这些不文明行为，当然也没有什么新的“创意”，多数还是老调重弹，诸如在公共场所大声喧哗、景区景点乱扔垃圾、放任孩子随地大小便、肆意折损树木踩踏草坪等等。

当一些不文明行为屡教不改，陋习成了痼疾，有些网友和公众建议应该对其重典侍候，比如给予高额罚款，让其付出沉重经济代价等。虽然说“重罚之下必有文明”也有一定的道理，但在笔者看来，重罚终究不是解决问题的根本之道。比如说，国人普遍具有“法不责众”的心理，一个人不文明好管，但是当十个人，百个人都不文明了，就很难采取现场处罚措施，一是景区景点等公共场所的管理者，没有那么多管理人员；二是即便有足够的管理人员，面对那么多的不文明者，个个都罚，个个都扯皮，那景区景点恐怕就不是旅游观光的，而成了吵架扯皮的地方。

所以说，文明一定要有，但是文明的获得，除了依靠“严管重罚”外，最终还得依靠游客的文明自觉，道德自律。而要做到这一点，往远了说，需要把文明教育，素质教育纳入中小学教育范畴之内，不说在中小学开设专门的“现代公民文明

素质课”，但至少也要在平时就积极向孩子们灌输文明意识，培养文明理念，倡导文明行为；往近了说，除了要在景区景点等公共场所通过张贴宣传标语，倡导文明，提醒文明、规劝文明之外，对那些不文明的行为，该曝光的就曝光，该教育就教育，要让其吸取点教训，长点记性。

前段时间，国内游客在国外的诸种不文明行为，曾经引发了全社会的热烈讨论，而在笔者看来，这不过是国内游客在国内不文明行为的“出国版”而已。在国内无法文明的游客，到了国外也很难“入乡随俗”，文明起来。要在国外文明，必须先得在国内就文明起来。中秋小长假结束，再过几天就是国庆大长假了，大家不妨盘点一下：这个假期你“文明”了吗？下一个假期你能做到文明吗？

J 今日观点
JIN RI GUAN DIAN

幸福 要用心感悟

□ 王玉初

看到几个新闻故事，令人感慨。

一件事是，在武汉汉口三眼桥路，有一个独臂环卫工人，叫陈良军。他为了照顾体弱的妻子，放弃建筑工地的工作来当环卫工人。他独臂扫地，也能把路面扫得干干净净。相比大多数人，陈良军是不幸的。他从小就落下了残疾，37岁才结婚，且妻子身体还不好。但陈良军对妻子的爱护，相信他妻子也会感到幸福；孩子很懂事，在健康快乐地成长着，是陈良军最欣慰的事。这样的家庭其乐融融，让外人都能感知到一分幸福。

另一件事是，不久前，8岁的曾子琦开始了一场华丽的冒险旅程。她跟着父亲，徒步从深圳走回了家乡湖南邵阳，历程700公里。她一路穿过乡野和山林，看到了与城市不一样的风景，体味到不曾经历的辛苦，这些成了她暑期最生动的实践课堂。同样的故事还有，湖北第二师范学院的张吉东，仅凭着一只完好的脚（右脚幼时残疾），以成都为起点，骑着自行车一路进藏。历时28个日夜，行程2200公里，终于抵达布达拉宫，挑战自我获得成功。

曾子琦、张吉东一路行走，一路艰辛，成功抵达目的地的快乐是无法形容的，那是人生的财富。其中的幸福是别人无法体会的。

生活中，有不少人看别人，总觉得他人无比幸福；而自己，总是处在苦海之中，无望地挣扎。俗话说得好，家家有本难念的经。生活总有些不如意的事，不处在其中，自是不理解其中的难处。可生活总有两面：有困难、矛盾与不幸，还有快乐、温暖与幸福，关键在于你怎么对待它。

幸福，不只是别人拥有，你我也可以拥有。有时只要转个身，换位思考，你就会发现，自己的生活其实挺美好。幸福要用心去感悟，要懂得知足，可不要处在幸福中，却体会不到幸福，幸福到了还不知什么是幸福。

Y 有感而发
OU GAN ER FA



“奇葩”校规

有网友日前爆料，某高级中学给在校生发放了一份《德育工作协议书》及《附录》。《协议书》指出，对学生之间交往过密的行为，其中包括同性之间的交往，学校将以特别严重违纪行为的名义予以处罚。网友戏称这是“奇葩”校规。

现代社会的一个重要特征就是开放性。开放的社会需要人与人之间更开放式的社交。开放式的社交是人类进步与文明的体现。疏于交往、不见世面、孤陋寡闻已经远远不能适应现代社会的需要了。社交能力是衡量一个现代人是否具有适应开放社会的能力标准之一。

可是从这则新闻来看，仅仅因为学生之间交往过密“不合事宜”，就“十恶不赦”了。看来，制定此“奇葩”校规的学校不仅要补上现代交际课，而且一切以传统为标准、唯传统为美的观念，在有些学校管理者眼里，简直到了沦肌浃髓的地步。

防止学生早恋的初衷当然是好的，

但凭什么认为学生之间交往过密完全是奔着青涩的爱情去的。何况，一个只会谈情说爱，只会抽烟喝酒，只会炫耀自己的学生，在校园是很难扩大交际范围的。毕竟，基于升学的压力，不说家长不允许他们过早坠入爱河，他们自己也不会拿自己的命运与前途开玩笑。

总之，对学生之间交往甚密的现象，学校理应抱着自觉顺应的态度。事实上，凡是历史已不需要的旧事物，硬去撑它也撑不住；凡是适合历史潮流的新事物，要阻扼也阻扼不了。生活在现代社会而想拒绝现代文明的生活方式，这好比“拔着自己的头发欲离开地球”——怎么行呢？

王志顺/文 沈海涛/图

H 画中有话
HUA ZHONG YOU HUA

两件小事感触深

□ 孙贵书

最近，村里发生的两件事让我感慨颇深。

村中多数人家的房前屋后都堆了些作物秸秆。村干部按照环境整治要求，动员村民将这些作物秸秆集中堆放至一个专门的地段。一位农妇觉得，将作物秸秆集中到指定地点太费事，便将秸秆焚烧掉，然后准备将草木灰倒到河边。邻居对她说：“村里已经说过了，不能再将草木灰倒到河边，要倒在村里的垃圾池里。”可是，那位农妇就是不听邻居的劝阻，

还是将草木灰倒到了河边。

村里有一座桥梁，还是15年前建造的，只有3块桥板，来往行人和车辆都不好行走。不久前，村里改建了这座桥梁。浇筑桥面的那天，气温较高，散放在桥面上的稻草全部是干的，桥面上没有一点浇水保养的痕迹。我看到后，便和妻子一起拿着水桶来桥面浇水。

两件小事，都是发生在村庄环境整治中。环境整治，不仅仅是将村里的河道清理了、路

下架月饼去向 要“盯紧”

□ 天歌

过了中秋节，月饼往往无人问津了。那些剩下的月饼，流向何方一直是大家想弄清楚的。业内人士称，对此目前并无有效监管，下架月饼最终去向全凭商家的良心。

“民以食为天”在中国的传统佳节中体现得尤为明显，几乎每一个传统佳节都对应着一种传统美食，比如春节的水饺、元宵节的元宵、端午节的粽子、中秋节的月饼等。但水饺、元宵和粽子等美食，在平时也有得卖，有的吃，已经从节令性食品变成了日常美食，而月饼却几乎就是专门为中秋节准备的，其“生命力”短了很多，过了中秋节，就难觅踪影。

月饼的这种特性，引发了一个值得关注的社会问题：中秋节以后卖不掉的月饼该如何处理？打折促销，甚至是亏本甩卖，无疑是很多商家的必然选择，但如果打折以后仍然卖不完呢？月饼的保质期只有短短一两个月，如果在保质期内还卖不掉，最后就只能由商家自己承担这种损失。而这，正是容易产生问题的地方。按照一些业内人士的说法，剩余月饼的最终去向，全凭商家的良心，可是曾经无数的事实告诉我们，商家的良心，是靠不住的。

过去已经有媒体报道过了，部分无良商家把每年中秋节剩下的月饼冷藏贮存起来，留待下年的中秋节时再次当做原材料使用，或者是把其做进一步加工处理以后用作其他食品的原材料，这无疑是对消费者权益和身体健康的严重侵害。而更多的商家，则只能选择把剩余月饼销毁以后卖给养猪场喂猪，或者是卖给养鸡场、养鸭场作为家禽的饲料。

尽管销毁后喂猪比拿去坑害消费者要强得多，但是对于中秋节前动辄几百块钱一盒的月饼，最后却被拿去喂猪，这实在是社会资源的一种巨大浪费，看着让人心痛。而且，按照商家自己的说法，市场上月饼的定价已经把最后因为月饼剩余而带来的损失计算在内了，这就预示着，最后销毁的月饼越多，消费者买到手里的月饼价格就越贵。所以，如何减少剩余月饼以及处理好剩余月饼，就成为一个需要政府、商家和社会都应该积极面对的问题。

作为政府部门，一定要承担起监管的责任，防止少数无良商家把变质过期的剩余月饼处理以后，用作其他食品的原材料来坑害消费者，更不能不顾其保质期，留待明年以后制作新的月饼。与此同时，每年到了中秋节，商家安排月饼生产的时候，都应该对市场需求量做一个大体的预测，根据市场需要决定自己的产量，以免最后剩余大量月饼，既造成损失，也浪费资源，这才是应对月饼剩余的治本之道。

K 快人快语
KUAI REN KUAI YU

J 就事论事
JIU SHI LUN SHI